

ВИKTOPУ БОЯРСКОМУ — 70!

Человек-легенда — такое определение Виктор Ильич Боярский любит давать людям, которых ему довелось встречать на своем жизненном пути. Это словосочетание в полной мере применимо и к нему самому. Харизматичный человек, наделенный сумасшедшей энергией, искрометным чувством юмора и необыкновенным обаянием, — это тоже о нем. С ним знакомы тысячи людей, его обожают журналисты, его книги читают и взрослые, и дети (особенно ценятся книги с автографом автора), а школьники с удовольствием фотографируются рядом со знаменитым путешественником.

Он считается непревзойденным знатоком Арктики, но его профессиональная карьера полярника началась на другом конце земного шара — в Антарктиде. Это было в далеком 1973 году, когда молодой радиозинк, сотрудник Арктического и антарктического научно-исследовательского института, был зачислен в 19-ю Советскую антарктическую экспедицию и прибыл на ледяной континент на борту НИС «Профессор Визе». В составе группы геофизиков на борту летающей лаборатории Ил-14 он работал на береговых станциях Молодежная и Мирный и на полюсе холода — станции Восток.

С Арктикой он встретился немного позже — весной 1975 года во время экспедиции для исследования ледников Северной Земли. Потом были и другие экспедиции в северную полярную область, а в 1978 году Виктор Ильич впервые побывал на Северном полюсе, даже не догадываясь, что эта точка земного шара станет для него почти родной.

Арктические экспедиции перемежались с антарктическими, он зимовал на дрейфующей станции «Северный полюс-24», на антарктических станциях Новолазаревская и Восток. Полярник мужал, получал новые знания и умения... В 1983 году он защитил кандидатскую диссертацию.

В 1988 году его судьба сделала резкий поворот — он был зачислен в участники международной экспедиции «Трансантарктика» и в результате стал не просто полярником, но и полярным путешественником. Первое свое путешествие он совершил во время подготовки антарктической экспедиции, пройдя Гренландию с юга на север. Следующим путешествием стала знаменитая «Трансантарктика» — экспедиция, за семь месяцев преодолевшая на лыжах и собачьих упряжках более 6500 километров по льдам Антарктиды и пересекая шестой континент по наиболее протяженному маршруту через Южный полюс. Виктор Боярский, как и его спутники, по окончании экспедиции был занесен в Книгу рекордов Гиннеса.

В 1992–1994 годах Виктор Ильич трижды путешествовал по Канадской Арктике, и вновь эти походы проходили на лыжах и собачьих упряжках. А в 1995 году вместе с американцем Уиллом Стигером, коллегой по «Трансантарктике», он стал организатором и участником международной экспедиции по дрейфующим льдам Северного Ледовитого океана от Северной Земли до северного побережья Канады.

В 1997 году судьба вновь привела его на Северный полюс — он, успешно освоивший искусство хождения на лыжах по льдам, начал учить этому туристов, желающих своими глазами увидеть вершину планеты. Под его руководством в этой точке побывали более 20 лыжных экспедиций. В 2005 году Виктор Ильич стал экспедиционным лидером ледового лагеря Барнео, откуда к полюсу отправлялись туристические группы.

Посещение Северного полюса стало для него привычкой, несколько раз в год он приходил туда на лыжах, прилетал на вертолете или самолете, приплывал на ледоколе.

В 1998 году его ждал еще один поворот в судьбе — он был назначен директором Российского государственного музея Арктики и Антарктики. Это было трудное время, когда музей, выйдя из состава ААНИИ, стал самостоятельным федеральным учреждением. По сути, приходилось все создавать заново: собирать коллектив, бороться за сохранение музея в его историческом здании, заниматься популяризацией знаний об Арктике и Антарктике, организуя многочисленные выездные выставки. И новый директор — полярник и путешественник — с этим успешно справился и руководил музеем до 2016 года.

Сейчас мы хорошо знаем Виктора Ильича как председателя Полярной комиссии Русского географического общества, действительного члена Академии туризма, бессменного участника разнообразных арктических форумов, а также как писателя, члена Союза писателей и автора книг «Семь месяцев бесконечности», «Гренландский меридиан», «NWT. Три путешествия по канадской Арктике», «Сотворение Элсмистра». Эти книги родились из полярных дневников автора, которые он вел во время своих арктических и антарктических экспедиций.

Особняком в этом книжном ряду стоит сборник стихов Виктора Боярского под названием «У каждого из нас есть полюс свой...». В него он включил стихи, посвященные родным, друзьям, коллегам по работе и путешествиям.

Желаем Виктору Ильичу новых книг, новых побед и успехов, новых друзей и новых впечатлений!

Коллективы ААНИИ и РГМАА

